К. В. Севостьянова студентка группы СПб19-1Б-ЭК01 Санкт-Петербургский филиал Финансового университета при Правительстве Российской Федерации

ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ ВЗГЛЯДОВ М. М. СПЕРАНСКОГО

Аннотация. В статье дан анализ социально-экономических взглядов Михаила Михайловича Сперанского, а также проводится параллель с ситуацией в современной России. Замеченный Кочубеем, Сперанский в дальнейшем сделал карьеру при Александре I. Его деятельность сыграла немалую роль в развитии многих сфер Российской империи XIX века.

Ключевые слова: «План финансов», взгляды Сперанского, социальные и экономические сферы, частная собственность/

K. V. Sevostyanova

Saint-Petersburg branch of the Financial University Under the government of the Russian Federation

FEATURES OF THE SOCIO-ECONOMIC VIEWS OF M. M. SPERANSKOGO

Abstract. The article analyzes the socio-economic views of Mikhail Mikhailovich Speransky, as well as draws a parallel with the situation in modern Russia. Noticed by Kochubey, Speransky later built a good place under Alexander 1.His activities played a significant role in the development of many areas of the Russian Empire in the 19th century.

Keywords: finance plan, Speransky's views, social and economic spheres, private property.

Детальный анализ социально-экономических взглядов Михаила Михайловича Сперанского в России первой трети XIX века будет достаточно актуален, поскольку есть некоторое сходство в развитии экономики страны того периода и нынешнего времени..

Говоря об оценке уровня разработки научной темы, подчеркнем тот факт, что уровень разработки конкретной темы крайне невысок. В большинстве случаев проводится анализ и систематизация тео-

ретических знаний по политическим и правовым взглядам Сперанского, ведь он был реформатором, государственным деятелем. Хотя нельзя сказать, что отечественные ученые не изучали роль деятельности Михаила Михайловича в социально-экономическом аспекте. Они дают разную оценку, ведь Россия в тот период была просто не готова к таким преобразованиям. Оценить уровень разработки темы зарубежными учеными не представляется возможным, так как данных для анализа недостаточно.

Научная новизна темы исследования высока, так как в литературе отсутствует полный анализ и систематизация теоретических знаний по данной тематике исследования.

Целью научно-исследовательской работы является раскрытие особенностей социально-экономических взглядов Михаила Михайловича Сперанского.

Для достижения указанной цели предполагается решение следующих задач:

- 1. Раскрыть экономическое содержание сочинений и проектов М. М. Сперанского;
- 2. Дать оценку идей и взглядов М. М. Сперанского для социальных и экономических сфер деятельности страны;
- 3. Провести анализ значимости взглядов Сперанского для развития социально-экономического развития страны того времени.

Цель исследования — раскрыть значение взглядов Сперанского и их влияние на развитие современных социально-экономических аспектов Российской Федерации.

Автор использовал общенаучные методы индукции, дедукции, сравнения, анализа и синтеза.

Периодом преобразований в социальной и экономической сферах можно назвать XVIII—XIX века. В то время была подчеркнута потребность создания более сильного государства. Для этого как минимум нужно было улучшить государственный аппарат, так как он не справлялся со своими задачами. Необходимо было привлечь самых одаренных людей, одним из которых и стал Михаил Михайлович Сперанский.

Одним из главных трудов стал «План финансов», который окончательно был разработан только в 1809 году. Для экономики того времени этот план сыграл важную роль. Также следует отметить, что

«План финансов» внес большой вклад в развитие российской системы государственных финансов.

В «Плане финансов» имеются основные принципы построения бюджетной системы. Схожесть основной базовой теории «Плана финансов» и Бюджетного кодекса Российской Федерации (1998 года) свидетельствует о преемственности российской финансовой мысли и основных принципов эффективной бюджетной политики. Михаил Геллер в «Истории Российской империи» подчеркнул актуальность планов Сперанского в последнее десятилетие XX века, когда произошло осознание необходимости реформы государственных структур и решения старых вопросов. Нельзя отрицать, что взгляды и размышления Сперанского могут пригодиться и в дальнейшем, в условиях постоянно меняющихся реалий.

Михаил Сперанский считается одним из последователей экономических взглядов А. Смита. А. А. Ялбулгановым было выдвинуто предположение о том, что большое влияние на Сперанского, на его собственные экономические взгляды оказало произведением «Богатство народов» А. Смита.

Анализируя «План финансов», мы видим важные моменты (рис. 1), которые отмечал Сперанский и которые важны и сейчас. В Российской империи он был первым, кто озвучил многие требования к несовершенной финансовой системе. Например, М. М. Сперанский заметил, что кредит является мощной двигательной силой в экономике. Кредит, который основывался на коммерческих началах и являлся возвратным. После этого предприятиям разрешалось давать друг другу свои средства, которые были в свободном обороте, в кредит.



Рис. 1. Основные принципы «Плана финансов»

Михаил Михайлович Сперанский был первым в отечественной экономической литературе, кто отметил явление инфляционной спирали, ситуации, когда инфляция переменно получает поддержку факторами спроса и предложения, при этом действие каждого фактора будет вызываться действием противоположного. Учет этой спирали был необходим при планировании бюджета государства, его доходов и расходов.

М. М. Сперанский также одним из первых обосновал создание Центрального банка и развертывание кредитных операций. «План финансов» предполагал действия, которые представлены ниже:

- 1) формирование такого рода работы Центробанка, которая избавляла бы его от излишней связи с правительством, как это было, когда Центробанк работал основой возмещения непрерывного бюджетного недостатка;
- 2) предоставление требуемого содействия в формировании частных банков.

Итогами реализации мыслей Михаила Сперанского на практике стали:

- 1) недостаток госбюджета уменьшился;
- 2) произошло возрастание доходов;
- 3) налоги предоставили средства для сокращения дефицита, а также посодействовали правительству найти решение в общественно-политических затруднениях.

Основой для изучения экономических взглядов Сперанского является именно «План финансов». Но он затрагивает не только экономическую сферу, а также и социальную.

С целью современного социально-экономического развития отечественного сообщества М. М. Сперанский полагал важным наличие института частной собственности, включая землю. Он защищал эту точку зрения, уверяя, что итогом успешной хозяйственной деятельности будет постоянное накапливание денежных средств, а собранный капитал даст возможность муниципальным крестьянам приобретать землю. Обстоятельство получения земли в личную собственность, благоприятное для экономики, обязано повысить также социальный статус человека.

Исходя из содержания политического трактата 1802 года, можно отметить, что Сперанский разделял общество на высший и низший классы. Но при этом он не исключал принцип равноправия. Реформа-

тор предполагал, что вследствие переустройства сословные отличия останутся в прошлом, а также все без исключения сословия составят единое целое. Сперанский показал новейшую концепцию общественного строя, которую представил в плане государственных законов 1809 года.

Сперанский говорил, что целью любого государства является осуществление безопасности личности, собственности и чести каждого. Настоящая конституция страны имеет место быть не только на бумаге (то есть не просто внешний облик правления), но и в реальном распределении сил государства на весь народ.

Таким образом, Сперанский дает нелестную характеристику общественному и государственному строю Российской империи. Данное устройство базируется на зависимости крестьян от помещиков, а дворян — от государя.

Следует отметить, что силу общественного мнения, а также гласность государственных дел (раньше государственный бюджет держался в тайне; Сперанский же предложил, чтобы он был открытым) он называл гарантами незыблемости законов в государстве.

Сперанский считал, что несовершенство и несправедливость общества, неэффективность государственного устройства, в котором, по его мнению, царили бюрократический произвол и анархия, могут быть исправлены с помощью разумного законодательства и нравственного просвещения власти.

Таким образом, на основе проведенных исследований можно сказать, что при жизни немногие из социально-экономических идей и взглядов Сперанского были осуществлены на практике. Это происходило по причине того, что Россия того времени ни экономически, ни социально не была к ним готова. Но при этом его взгляды оказали сильное влияние на последующее развитие отечественной общественно-экономической мысли. Большинство идей Михаила Михайловича Сперанского в значительной степени опережали время. Как говорилось ранее, он одним из первых выступил с идеей необходимости создания Центрального банка страны, но только спустя несколько десятилетий появился Государственный банк. Социально-экономические, а также политические и другие взгляды М. М. Сперанского явились большим вкладом в формирование российской социально-экономической мысли и не потеряли своей актуальности и полезности и в наши дни. Инфляционная спираль, отмеченная Сперанским,

актуальна и в нынешней ситуации. Развитие мысли Сперанского важно в современных реалиях.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ РЕСУРСОВ

- 1. Сперанский Михаил Михайлович [Электронный ресурс]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Сперанский,_Михаил_Михайлович.
- 2. Экономические взгляды М. М. Сперанского. История экономических учений [Электронный ресурс].— URL: https://studref.com/447565/ekonomika/ekonomicheskie_vzglyady_speranskogo.
- 3. Экономические воззрения М. М. Сперанского [Электронный ресурс]. URL: https://studopedia.ru/3_211349_ekonomicheskie-vozzreniya-mm-speranskogo.html.
- 4. *Сперанский М. М.* Избранное. Михаил Михайлович Сперанский / М. М. Сперанский; составитель П. В. Крашенинников. М.: Статут, 2015. 368 с
- 5. Корф М. А. Восшествие на престол императора Николая І. Жизнь графа Сперанского / М. А. Корф; составитель П. В. Крашенинников. М.: Статут, 2015. 624 с.